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中学化学竞赛试题资源库——高中基本概念理论综合

A组


．下列化学名词正确的是
A  三溴苯酚    B  烧碱    C  乙酸乙酯    D  石炭酸


．下列说法中错误的是

A  铅笔不含铅    B  重水不是水    C  纯碱不是碱    D  水银不含银


．下列物质按不同类别分组，所得组合最不合理的是

（1）糖类  （2）塑料  （3）石油  （4）蛋白质  （5）合成纤维  （6）棉花  （7）陶瓷  （8）玻璃  （9）天然气  （10）水泥  （11）合成橡胶  （12）煤  （13）油脂  （14）羊毛

A  （1）、（4）、（13）          B  （2）、（5）、（11）

C  （7）、（8）、（10）、（14）    D  （3）、（9）、（12）


．下列物质中前者为纯净物，后者为化合物的是

A  纯盐酸  黑火药    B  液氯  淀粉

C  天然气  冰醋酸    D  冰水  碱式碳酸铜


．下列物质按照纯净物、混合物、电解质和非电解质顺序排列的是

A  盐酸、水煤气、醋酸、干冰            B  冰醋酸、福尔马林、硫酸钠、乙醇

C  单甘油酯、混甘油酯、苛性钠、氯气    D  胆矾、漂白粉、氯化钾、氯气


．下列有关物质分类或归类正确的是

①混合物：石炭酸、福尔马林、水玻璃、水银

②化合物：CaCl2,烧碱、聚苯乙烯、HD

③电解质：明矾、胆矾、冰醋酸、硫酸钡

④同系物：CH2O2、C2H4O2、C3H6O2、C4H8O2
⑤同素异形体：C60,C70,金刚石、石墨

A  ①③④    B  ③⑤    C  ②③④    D  ②④

．有下列四组物质，每组物质中均有一种与其他物质所属类别不同。则各组中的一种物质依次为

（1）食醋、牛奶、加碘盐、水          （2）冰、干冰、氧化铁、金刚石

（3）氯化钠、硫酸铜、盐酸、硝酸铝    （4）纯碱、烧碱、碳酸钙、氯化亚铁

[image: image1.bmp]A  牛奶、干冰、硝酸铝、碳酸钙        B  水、金刚石、盐酸、烧碱

C  食醋、氧化铁、硫酸铜、氯化亚铁    D  加碘盐、冰、氯化钠、纯碱


．下列物质有固定熔、沸点的是

A  氨水    B  石油    C  冰醋酸    D  煤


．下列化学式既能表示物质的组成，又能表示物质的分子式的是

A  SiO2    B  C2H5OH    C  NH4Cl    D  P


．下列化学名称正确的是

A  氨根离子    B  石碳酸    C  甲笨    D  坩埚钳


．下列各组物质有关物理性质的比较中，前者大于后者的是

A  密度：氯丁烷与氯丙烷    B  硬度：晶体硅与金刚石

C  沸点：硬脂酸与软脂酸    D  水溶性：小苏打与苏打

[image: image44.bmp]
．物质X（□）和物质Y（〇）的反应如下图所示，对该反应的描述，下列反应方程式正确的是
A  3X＋8Y＝X3Y8    B  3X十8Y＝3XY2十2Y

C  3X＋6Y＝X3Y6    D  X＋2Y＝XY2

．下列实验或生产操作：①蛋白质溶液中加入硫酸铵形成沉淀；②二氧化氮经加压凝成无色液体；③石蜡催化裂化；④碘受热变成碘蒸气；⑤照相底片被感光。其中，没有新的物质生成的是

A  ①②④    B  ②③    C  ①③⑤    D  ①④ 


．下列过程需要通电才可进行的是：①电离；②电解；③电镀；④电泳；⑤电化腐蚀。
A  ①②③    B  ②③④    C  ②④⑤    D  全部


．下列物质中各元素的质量分数总是不变的是

A  空气    B  石蜡    C  氨水    D  二氧化氮气体


．下列四种物质相比较，能肯定纯度最高的是
A  经多次蒸馏精制的酒精       B  含硅元素为99.9%的多晶硅
C  含磷元素为100%的磷单质    D  含碳元素为14.2857%的某种碳酸氢钠

．在盐的组成中，一定含有的元素种类是

A  非金属元素    B  金属元素    C  氧元素    D  氢元素


．下列变化中，属于化学变化的是

①橡胶的老化  ②油脂的硬化  ③石油的裂化  ④蛋白质的盐析

A  ①②③④    B  只有①②③    C  只有①③    D  只有②③

．下列过程不涉及化学变化的是

A  水泥硬化                B  用草酸除去沾在衣服上的蓝墨水

C  甘油用作油墨的添加剂    D  天然橡胶的硫化


．通过化学反应不能实现的是

A  生成一种新离子    B  生成一种新分子

C  生成一种新核素    D  生成一种新物质


.从宏观方面来说物质由元素组成，从微观方面来说物质由离子构成。下列说法中不正确的是

A  55Fe与56Fe互为同位素
B  只由一种分子组成的物质一定为纯净物

C  质子数相同、电子数也相同的微粒，可能是一种分子和一种离子

D  46gNO2和46gN2O4含有的原子数相等

．下列说法错误的是

A  O3与SO2的结构与性质相似

B  硫粉不溶于水易溶于CS2中

C  Be(OH)2是两性氢氧化物

D  在相同条件下，邻羟基苯甲醛的沸点高于对羟基苯甲醛


．下列各组物质的分类，正确的是

A  同位素：金刚石、石墨、C60
B  非电解质：Cl2、NH3、C2H5OH

C  非极性分子：N2、CO2、CCl4

D  同系物：[image: image48.png]3N
@3



－OH、CH3－[image: image2.bmp]－OH、CH3－[image: image3.bmp]－CH2OH

．如图能正确表示化学四种基本反应类型与氧化还原反应关系的示意图是
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A                  B                 C                   D


．从下列事实所列出的相应结论正确的是

	
	实验事实
	结论

	A
	NH3的水溶液可以导电
	NH3是电解质

	B
	SO2通入硝酸钡溶液出现白色沉淀
	产生BaSO3沉淀

	C
	NaHCO3溶液与NaAlO2溶液混合产生白色沉淀
	酸性：HCO3－＞Al(OH)3

	D
	常温下白磷可自燃而氮气须在放电时才与氧气反应
	非金属性：P＞N



．下列说法中正确的是

A  酸性氧化物都是非金属氧化物

B  含有极性键的分子一定是极性分子

C  含有离子键的化合物一定是离子化合物

D  所有物质中都存在化学键


．下列说法中正确的是

①元素的相对原子质量是该元素原子的质量与一个12C原子质量的1/12的比值

②质子数相同的微粒一定属于同一种元素

③分子是保持物质性质的一种微粒

④原子是物质变化中的最小微粒

⑤同一种元素组成的单质是纯净物

A  均不正确    B  ②⑤正确    C  ③④正确    D  ①②正确


．干燥剂的干燥性能可用干燥效率（1m3空气中实际余留水蒸气的质量）来衡量。某些干燥剂的干燥效率数据如下：
	物质
	干燥效率
	物质
	干燥效率

	MgO
	0.008
	ZnCl2
	0.8

	CaO
	0.2
	ZnBr2
	1.1


分析以上数据，下列有关叙述错误的是

A  MgO的干燥性能比CaO好
B  干燥效率可能与干燥剂的阴、阳离子的半径大小有关

C  MgCl2可能是比CaCl2更好的干燥剂
D  上述干燥剂中阳离子对干燥性能的影响比阴离子

．以下化学用语正确的是

A  乙烯的结构简式CH2CH2        B  乙酸的分子式C2H4O2
C  明矾的化学式KAlSO4·12H2O    D  氯化钠的电子式Na
[image: image6.png]




．下列“反应”中不是化学变化的是

A  显色反应    B  焰色反应    C  颜色反应    D  水解反应


．下列各项中化学用语表达正确的是

A  N2的结构式：N＝N    B  热化学方程式：H＋＋OH－＝H2O；△H＝－57.3kJ/mol

C  CO2电子式：
[image: image7.png]


    D  N3－结构示意图：[image: image8.jpg]DN AR (1) ;}





．下列各项中表达正确的是

A  氚原子符号：13H         B  新戊烷分子的球棍模型：[image: image9.png]



C  羟基的电子式：[image: image10.bmp]    D  S2－的离子结构示意图：[image: image11.png]




．正确掌握化学用语是学好化学的基础。下列有关表述中正确的一组是

A  C2H4和C4H8两物质中碳的质量分数相同，它们一定是同系物

B  16O与18O互为同位素；H216O、D216O、H218O、D218O互为同素异形体

C  S2－的结构示意图为：[image: image12.png]\\8/
=



，乙烯和丁烷的最简式均为CH2
D  SiH4、CH4、NH4＋的空间构型均为正四面体型；CO2、C2H2均为直线型


．正确掌握化学用语是学好化学的基础，下列有关表述正确的是

A  F－离子结构示意图：[image: image13.png]



B  NH3分子的结构式为：
[image: image14.png]



C  钢铁腐蚀时可能发生的正极反应：2H2O＋O2＋4e－＝4OH一
D  100 mL 0.5 mol·L－1稀硫酸与100 mL 1 mol·L－1氢氧化钠溶液反应放出5.73 kJ的热，则其热化学方程式为：H2SO4（l）＋2NaOH（l）＝Na2SO4（aq）＋2H2O（l）；ΔH＝－57.3 kJ/mol


．用示意图或图示的方法能够直观形象地将化学知识传授给学生，下列示意图或图示正确的是
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砷原子结构示意简图   水合钠离子示意简图   HF分子间的氢键   在通常状况下氢原子电子云示意图

A                  B               C                      D  


．下列各组变化过程都不涉及化学变化的是

A  电离、电镀、电泳    B  水解、电解、溶解

C  蒸发、蒸馏、升华    D  爆炸、腐蚀、盐析


．下列各选项所述的两个量，前者一定大于后者的是

①HF和HBr的沸点，②纯水在25℃和80℃时的pH，③同温下分别在100g水中最多能溶解的无水CuSO5和CuSO5·5H2O的质量，④25℃时，等体积的pH都等于3的盐酸和AlCl3溶液中，已电离的水分子数，⑤在NH3＋NO→N2＋H2O反应中，被氧化和被还原的N原子数，⑥耐火材料MgO和CaO的熔点，⑦H－和H＋离子半径，⑧金刚石晶体和石墨晶体中，每个最小碳环里所含的实际碳原子数

A  ①②⑥  B  ①②③⑤    C  ⑤⑥⑦    D  ①②⑥⑦


．下列各项的叙述中都包含两个数值，前一数值大于后一数值的是

A  单质碘中的分子间作用力和二氧化碳的分子间作用力

B  NaCl晶体中与一个Cl－紧邻的Na＋数和CsCl晶体中与一个Cl－紧邻的Cs＋数

C  破坏晶体硅中1mol Si－Si键所消耗的能量和破坏金刚石中1mol C－C键所消耗的能量

D  CH3COOH分别跟H－18O－C2H5和H－16O－C2H5起酯化反应后，两者生成的水中所含H218O的质量分数


．下列变化属于物理变化的是

A  苏打晶体风化             B  浓硝酸“发烟”

C  O2在放电条件下变成O3    D  漂白的草帽久置于空气中变黄


．下列现象属于物理变化的是

A  块状生石灰在空气中逐渐变成粉未

B  煤焦油分馏制取苯

C  红磷隔绝空气加热到416℃升华，它的蒸气冷却后变成白磷

D  石灰石溶于地下水

．下列变化属于物理变化的是
A  KNO3溶液通直流电
B  红磷加热至416℃升华后变为白磷
C  鸡蛋白溶胶中加入饱和(NH4)2SO4溶液有蛋白质析出
D  加热NH4Cl晶体，在试管壁上又结成NH4Cl颗粒

．下列变化过程是化学变化的是

A  在蛋白质溶液中，加入饱和硫酸铵溶液，有沉淀析出

B  皮肤不慎沾上浓硝酸而呈现黄色

C  向Fe(OH)3胶体中加入较浓的MgSO4溶液，呈浑浊状态

D  用稀释的福尔马林溶液（0.l％～0.5％）浸泡植物种子。


．下列变化：①导电  ②电泳  ③焰色反应  ④无水硫酸铜吸水 ⑤白磷变红磷  ⑥久置的浓HNO3变黄  ⑦盐析 ⑧渗析，一定属于化学变化的是

A  ①②⑧    B  ①⑤⑥    C  ④⑤⑥    D  ②③⑦


．表示下列变化的化学用语正确的是

A  NaHS的水解：HS－＋H2O＝H3O＋＋S2－

B  CO与H2混合气体ag充分燃烧后，通过足量Na2O2，Na2O2固体增重ag

C  0.5mol的浓硫酸与1mol NaOH反应放出57.3KJ的热量

D  向VmLpH＝a的盐酸中滴加10VmLpH＝b的NaOH溶液，此时混合液中c(Cl－)＝c(Na＋)，则（a＋b）为15

．下列化学用语表示正确的是

A  MgCl2的电子式：
[image: image19.png]


Mg
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        B  钾原子结构示意图：[image: image21.png]@z;i




C  光气COCl2的结构式Cl－[image: image22.bmp]－Cl    D  PP塑料（聚丙烯）结构式：[image: image23.bmp]CH2CH2CH2[image: image24.bmp]

．下列说法中错误的是

A  磺化、硝化、水化、风化、钝化等都是化学变化

B  干馏、常压分馏、减压分馏、都是物理变化

C  甘油不是油，纯碱不是碱，酚醛树脂不是酯，干冰不是冰

D  水煤气、裂解气、焦炉气、天然气都是混合物


．下列说法中不正确的是

A  裂化、风化、硝化、磺化都是化学变化

B  福尔马林、过磷酸钙、漂白粉、煤油都是混合物

C  金属的熔沸点都高于分子晶体的熔沸点

D  甘油不是油，纯碱不是碱，石炭酸不是酸


．下列变化肯定属于不可逆的是

A  电离    B  水解    C  盐析    D  蛋白质变性


．下列过程属不可逆变化的是

A  晶体的溶解    B  弱电解质的电离    C  盐的水解    D  盐的电解

．下列过程不可逆的是
A  食盐的溶解     B  硬脂酸钠的盐析

C  CuCl2的水解    D  蛋白质的变性

．下列变化肯定不可逆的是

①晶体的溶解  ②盐溶液的电解  ③盐的水解  ④电解质的电离  ⑤乙酸与乙醇反应生成乙酸乙酯  ⑥Fe(OH)3溶胶与硅酸溶胶混和  ⑦蛋白质溶液中加入饱和的硫酸铵溶液  ⑧蛋白质溶液中加入福尔马林

A  ①②③④⑦    B  ②⑤⑥⑧    C  ⑤⑥⑦⑧    D  ②⑥⑧

．下列各种物质在一定条件下都能跟水反应的是

①铁、木炭、二氧化硫、纤维素  ②铁、硫磺、葡萄糖、乙酸乙酯

③电石、淀粉、蛋白质、氨基酸  ④氯气、氯乙烷、过氧化钠、乙烯

⑤氮化镁、氧化铝、二氧化碳、蔗糖

A  ①④    B  ②③    C  ①②⑤    D  ①③④⑤


．下列过程中属于化学变化的是
①白色的硫酸铜粉末久置于空气中变成蓝色；②同素异形体之间的互变；③福尔马林用来浸制标本；④同分异构体之间的互变；⑤蜂蚁螫咬处涂稀氨水或小苏打溶液可以减轻痛苦；⑥氯化钠溶液通电后导电
A  只有①②④⑤    B  只有①④⑤    C  只有①②③④⑤    D  全部

．下列各组物质的分类都正确的是（括号里的是类别）
A  空气（混合物）、C2H5OH（醇）、H2SO4（离子化合物）、CO2（非电解质）

B  液氨（氢化物）、NH4Cl（铵盐）、HNO3（氧化性酸）、NaOH（强电解质）

C  HCl（共价化合物）、CH3COOH（羧酸）、Na2O2（碱性氧化物）、CH3I（卤代烃）

D  NO2（酸性氧化物）、CH3CHO（有机物）、CO（有机物）、CH3COOCH3（酯）

．根据化学反应A＋B＝C＋D中，某学生作了如下四种叙述：①若mgA与B充分反应后生成ngC和wgD，则参加反应的B的质量为(m＋n-w)g；②若mgA和ngB恰好完全反应，生成的C和D的总质量是(m＋n)g；③若取A、B各mg，则反应生成C和D的质量总和不一定是2mg；④反应物A、B的质量比一定等于C、D的质量比。其中正确的是

A  ①②③    B  ②③④    C  ①④    D  ②③


．物质发生化学反应时：①电子总数 ②原子总数 ③分子总数 ④物质的种类 ⑤物质的总质量 ⑥物质的总能量，反应前后肯定不发生变化的是

A  ①②③⑤    B  ②⑤⑥    C  ④⑤⑥    D  ①②⑤


．A、B两种有机物组成混和物，当混和物质量相等时，无论A、B以任何比例混和，完全燃烧所产生的CO2的量均相等，符合这一组合的条件可能有：①同分异构体  ②同系物  ③具有相同的最简式  ④含碳质量百分组成相同，其中一定正确的是

A  ①②③    B  ②③④    C  ①③④    D  ①②③④

．表示下列变化的化学用语正确的是

A  NaHCO3的水解：HCO3－＋H2O[image: image25.bmp]H3O＋＋CO32－

B  金属铝溶于NaOH溶液：Al＋2OH－＝AlO2－＋H2↑

C  钢铁吸氧腐蚀的正极反应式：4OH－－4e－＝O2＋2H2O

D  1L 0.5mol/L稀硫酸与1L 1mol/L氢氧化钠溶液反应放出57.3kJ的热：

H2SO4（aq）＋2NaOH（aq）＝Na2SO4（aq）＋2H2O（l）；ΔH＝－114.6kJ/mol


．下列说法正确的是

A  透明陶瓷材料硒化锌是由主族元素形成的化合物

B  SiO2是酸性氧化物，它不与任何酸作用

C  1mol C10H22分子中含有31mol共价键

D  元素周期表中，IVA族元素形成的化合物种类最多；VIII族元素种类最多


．下列说法中正确的是

A  C60气化和I2升华克服的作用力相同

B  甲酸甲酯和乙酸的分子式相同，它们的熔点相近

C  氯化钠和氯化氢溶于水时．破坏的化学键都是离子键

D  用作高温结构陶瓷材料的Si3N4固体是分子晶体


．下列叙述正确的是

A  有单质参加或单质生成的化学反应一定是氧化还原反应

B  生成物只有一种的化学反应不一定是化合反应

C  生成阳离子的反应一定是氧化反应

D  有电解质参加的化学反应一定可以用离子方程式表示

．下列说法错误的是

A  盐与盐之间产生两种新盐的反应不一定是复分解反应

B  不活泼金属单质一定不能与活泼金属的盐溶液反应

C  有的低沸点酸可以制取某些高沸点酸

D  酸与酸之间有的也能发生化学反应


．有下列两种假设：①一种碱溶液与一种盐溶液混合反应后，生成一种强碱性物质；②两种酸溶液混合反应后，溶液的酸性减弱，其中确有具体例证存在的是   

A  ①    B  ②    C  ①②    D  都不存在


．对于复分解反应：X＋Y＝Z＋W，下列叙述正确的是

A  若Z是强酸，则X和Y必有一种是酸，而不能是强酸的酸式盐

B  若Y是强碱，X是盐，则Z或W必有一种是弱碱

C  若X是强酸，Y是盐，反应后可能有强酸或弱酸生成

D  若W是弱碱，Z是盐，则X和Y必有一种是强碱


．下列物质水解后能生成两性化合物的是
A  脂肪    B  蔗糖    C  蛋白质    D  明矾

．下列在一定条件下进行的反应属于水解反应的是

①C12H22O11(麦芽糖)＋H2O→2C6H12O6      ②CH2＝CH2＋H2O→C2H5OH

③CH3CH2Cl＋H2O→CH3CH2OH＋HCl      ④NH3·H2O[image: image26.bmp]NH4＋＋OH—
⑤CH3CH2ONa＋H2O→CH3CH2OH＋NaOH  ⑥CaC2＋2H2O→Ca(OH)2＋C2H2↑

A  ②④    B  ①②⑤    C  ③④⑥    D  ①③⑤⑥


．航天飞机用铝粉与高氯酸铵（NH4ClO4）的混合物为固体燃料，点燃时铝粉氧化放热引发高氯酸铵反应，其方程式可表示为：2NH4ClO4[image: image27.bmp]N2↑＋4H2O＋Cl2↑＋2O2↑  △H＜0。下列对此反应的叙述中错误的是

A  上述反应属于分解反应

B  上述反应瞬间产生大量高温气体推动航天飞机飞行

C  反应从能量变化上说，主要是化学能转变为热能和动能

D  在反应中高氯酸铵只起氧化剂作用


．2003年10月15日，我国“神舟”五号载人飞船成功发射。航天飞船是用铝粉与高氯酸铵的混合物为固体燃料，点燃时铝粉氧化放热引发高氯酸铵反应：

2NH4ClO4＝N2↑＋4H2O＋Cl2↑＋2O2↑；ΔH＜0

下列对该反应的叙述中不正确的是

A  高氯酸铵的水溶液是酸性

B  该反应属于分解反应、氧化还原反应、放热反应

C  该反应中反应物的总能量小于生成物的总能量

D  反应从能量变化上说，主要是化学能转变为热能和动能


．在下列说法中都包含有前后两个数值，其中前者小于后者的是

A  质量分数为20%的氨水与质量分数为10%的氨水的密度

B  熟石灰在20℃时与60℃时的溶解度

C  红磷与白磷的着火点

D  金属锂与金属铷的熔点


．下列实验中，能不断增大硫酸铜溶液里的H＋离子浓度的是
A  通入H2S    B  用碳棒做电极电解    C  加锌粒    D  加Na2S溶液

．下列各选项中所述的两个量，前者一定大于后者的是

A  0.10mol·L－1的醋酸溶液和0.01mo·L－1的醋酸溶液中水的电离度

B  将pH＝4的盐酸和醋酸分别稀释成pH＝5的溶液，所加水的量

C  物质的量浓度相等的(NH4)2SO4溶液和(NH4)2SO3溶液中NH4＋的浓度

D  物质的量浓度相等的Na2CO3溶液和CH3COONa溶液的pH


．下列各选项中所述的2个量，前者一定大于后者的是
A  F2和Br2的沸点
B  纯水在25℃和80℃时的pH

C  同温下，分别在100g水中最多能溶解的无水CuSO4和CuSO4·5H2O的质量
D  25℃时，等体积的、pH都等于3的盐酸与AlCl3水溶液中，已电离的水分子数

．下列叙述正确的是

A  发生化学反应时失去电子越多的金属原子，还原能力越强

B  金属阳离子被还原后，一定得到该元素的单质

C  核外电子总数相同的原子，一定是同种元素的原子

D  能与酸反应的氧化物，一定是碱性氧化物

．下列说法正确的是

A  常温常压下，只有一种元素的单质呈液态

B  周期表中所有元素都有从自然界中发现的

C  过渡元素不全是金属元素

D  常温常压下，气态单质的分子都是由非金属元素的原子形成的


．下列叙述中正确的是

A  同主族元素单质的熔点从上到下－定逐渐升高

B  L层电子为偶数的所有主族元素所在族的序数与该元素原子的L层电子数相等

C  硼化物[BxHY]2－与B10C2H12的电子总数相同，则[BxHY]2－的正确表达式为[B11H12]2－
D  水结成冰、体积膨胀，密度下降与水分子之间形成的氢键有关


．下列微粒的个数不是1︰1的是

A  氘（
[image: image28.wmf]2
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H）原子中的质子和中子      B  NH3分子中的质子和电子

C  NaHSO4晶体中的阴离子和阳离子    D  K2O2固体中的阴离子和阳离子


．共价键的断裂有均裂和异裂两种方式，即：A∶B→A·＋B·，均裂：A∶B→A＋＋[∶B]－，异裂。下列化学反应中发生共价键均裂的是

A  2K＋2H2O＝2KOH＋H2↑
B  2Na＋2C2H5OH→2C2H5ONa＋H2↑

C  Na2CO3＋H2O[image: image29.bmp]NaHCO3＋NaOH

D  CH3COOH＋C2H5OH[image: image30.bmp]H2O＋CH3COOC2H5

．下列说法中，不正确的是

A  室温下，CH3COOH分子可以存在于pH＝8的碱性溶液中
B  在0.1 mol·L－1的氢溴酸中加入适量的蒸馏水，溶液的c(H＋)减小
C  在由水电离出的c(OH－)＝1×10－12 mol·L－1的溶液中，Al3＋不可能大量存在
D  在NaAlO2溶液中，HCO3－不可能大量存在

．下列各项中指定的比值是2︰1的是

A  Na2S溶液中c（Na＋）与c（S2－）之比

B  Na2O2晶体中阳离子与阴离子的数目比

C  18O原子核内中子数与质子数之比

D  C2H4在氧气中充分燃烧生成的CO2和H2O的物质的量之比


．下列指定微粒的个数比为2︰1的是

A  Be2＋离子中的质子和电子

B  
[image: image31.wmf]2
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H原子中的中子和质子

C  NaHCO3晶体中的阳离子和阴离子

D  BaO2（过氧化钡）固体中的阴离子和阳离子


．下列叙述正确的是

A  分子间作用力越大，构成分子中原子之间的化学键越牢固

B  
[image: image32.wmf]3
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H原子中的中子和质子的微粒个数比为2︰1
C  1L 1mol/L的硫酸溶液中含硫酸分子数约为6.02×1021个

D  乙醇分子结构中含有共用电子对数为10对


．下列有关说法不符合事实的是

A  同温同压下，气体的体积取决于气体的物质的量的多少

B  氧化剂的氧化性强弱取决于该氧化剂中某元素化合价的高低

C  可逆反应是否达到化学平衡状态取决于正、逆反应速率是否相等

D  元素的相对原子质量取决于该元素各核素的相对原子质量和在自然界中的原子百分比


．下列说法正确的是

A  用乙醇或CCl4可提取碘水中的碘单质

B  NaCl和SiC晶体溶化时，克服粒子间作用力的类型相同

C  24Mg32S晶体中电子总数与中子总数之比为1︰1

D  H2S和SiF4分子中各原子最外层都满足8电子结构


．分类方法在化学学科的发展中起到了非常重要的作用。下列分类标准合理的是

①根据酸分子中含有的H原子个数将酸分为一元酸、二元酸等

②根据反应中是否有电子的转移将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应

③根据分散系是否具有丁达尔现象将分散系分为溶液、胶体和浊液

④根据反应中的热效应将化学化学反应分为放热反应和吸热反应

A  ①③    B  ②④    C  ①②④    D  ②③④


．下列说法不正确的是

A  离子晶体中，一定存在离子键

B  阳离子只有氧化性，阴离子只有还原性

C  纳米粒子分散到水中，有丁达尔效应

D  氯碱工业中使用的离子交换膜是一种新型功能高分子材料


．下列说法正确的是

A  分子中键能越大，键越长，则分子越稳定

B  共价化合物中不含有离子键

C  失电子难的原子获得电子能力强

D  金属阳离子被还原不一定得到金属单质


．下列说法错误的是

A  元素的种类由核内质子数决定
B  原子的种类由核内质子数和中子数共同决定
C  分子的种类由分子的组成决定
D  晶体的种类由组成晶体的基本微粒和微粒间相互作用共同决定

.下列有关叙述正确的是

A  电解质的导电性和金属晶体的导电性都随温度的升高而降低

B  “加碘食盐”“高钙牛奶”“含氟牙膏”“富硒营养品”等等，这里的碘、钙、氟、硒指的是分子

C  “冰，水为之，而寒于水”说明相同质量的水和冰，水的能量高

D  电解水制取氢气和氧气时，通常加入硫酸钠等强电解质，这说明强电解质的导电性比弱电解质的强


．下列说法正确的是

A  有些物质是由分子直接构成，如二氧化碳、二氧化硅；有些物质是由原子直接构成，如金刚石、重晶石；有些是由离子直接构成的，如食盐

B  分子是保持物质性质的一种微粒，且是化学变化中的最小微粒

C  下列氧化物不都是酸性氧化物：CO2  NO2  P2O5  CO  NO；下列氧化物不都是碱性氧化物：Na2O  Na2O2  Al2O3
D  使晶体中化学键断裂的变化一定是化学变化

．下列说法正确的是

A  H与D，16O与18O互为同位素；H216O、D216O、H218O、D218O互为同素异形体；甲醇、乙二醇和丙三醇互为同系物

B  在SiO2晶体中，1个Si原子和2个O原子形成2个共价键

C  HI的相对分子质量大于HF，所以HI的沸点高于HF

D  由ⅠA族和ⅥA族元素形成的原子个数比为1∶1、电子总数为38的化合物，是含有共价键的离子型化合物


．中学化学教材中有大量数据，下列为某同学利用数据的几种情况，其中不正确的是

A  用NaOH和HCl反应测得的中和热数据，推算一定量的稀H2SO4和NaOH溶液反应的反应热

B  用沸点数据推测将两种液体混合物用蒸馏的方法分离开来的可能性

C  用反应热数据的大小判断不同反应的反应速率的大小

D  用原子（或离子）半径数据推断某些简单原子（或离子）氧化性或还原性的强弱


．中学化学教材中提供了不少数据（图表）。下列为某同学利用相关数据作出推理和判断的依据，其中不正确的是
A  依据中和热的数据，推算一定量的H2SO4和NaOH的稀溶液反应的反应热

B  依据沸点的数据判断将两种互溶的液态混合物用蒸馏的方法分离开来的可能性
C  依据相对分子质量的大小，判断组成和结构相似的物质的熔、沸点的高低

D  用键能大小的数据，判断分子的稳定性


．中学化学课本中有大量的数据资料。下面是某学生对数据的利用，其中不正确的是

A  利用相对分子质量大小可以判断某些物质的熔沸点高低

B  利用密度数据可判断液体物质挥发性的大小

C  利用原子（或离子）半径数据可推断同主族某些原子（或离子）的氧化性和还原性的相对强弱

D  利用沸点数据可推测将一些液体混合物一一分离开来的可能性


．教材是学习的重要材料，但不能迷信教材。下列是中学化学教材中摘录的部分表述内容，根据你所学的化学知识判断，其中不够科学严密的是

A  第一册教材P101：元素性质的周期性变化是元素原子的核外电子排布的周期性变化的必然结果。

B  第一册教材P17：离子方程式不仅可以表示一定物质间的某个反应，而且可以表示所有同一类型的离子反应。

C  第三册教材P20：除了加入电解质可使某些胶体聚沉外，将两种带相反电荷的胶体混合，也能发生聚沉。

D  第二册教材P34：不同的化学反应，具有不同的反应速率，这说明，参加反应的物质的性质是决定化学反应速率的重要因素。


．下列说法正确的是

A  含有相同氧原子数的SO2和CO的质量相等

B  等物质的量浓度的NaOH溶液与氨水中的c(OH－) 相等

C  乙酸分子与甲酸甲酯分子中的共价健数相等

D  等温等压下，3mol C2H2(g)和1mol C6H6(g)的密度相等


．下列叙述正确的是
A  22.4升氧气中含有阿佛加德罗常数个氧分子
B  0℃、2.02×l05帕时，1molCO2的质量为44g
C  11.2升的HCl气体溶于水，制成1升盐酸溶液，其浓度为0.5mol/L

D  0℃、1.01×105帕时，纯水中[H＋]＝[OH－]＝1×l0－7mol/L


．下列物质中，既能跟NaOH溶液反应，又能跟盐酸反应，且水溶液pH值最大的是

A  H2N－CH2－COOH    B  NaHCO3    C  AgNO3    D  NaHSO4


．某元素x的原子量为a，它的最高价氧化物的水化物的分子式为HmXOn（m＞1），下列有关叙述正确的是

A  该酸的水溶液中，[H＋]︰[XOnm－]＝m︰1

B  该酸的摩尔质量为（m＋a＋16n）g

C  100mL该酸溶液只能中和4g NaOH

D  若0.1mol/L该酸溶液的pH＝1，则NamXOn的水溶液的pH值＞7


．下列说法正确的是

A  pH＝2和pH＝1的硝酸中c（H＋）之比为1︰10

B  Na2CO3溶液c（Na＋）与c（CO32－）之比为2︰1

C  0.2 mol·L－1与0.1 mol·L－1醋酸中c（H＋）之比为2︰1

D  NO2溶于水时，被氧化的n（NO2）与被还原的n（NO2）之比为3︰1


．下列各项中的两个量，其比值一定为2︰1的是

A  在反应2FeCl3＋Fe＝3FeCl2中还原产物与氧化产物的质量

B  相同温度下，0.2mol/L CH3COOH溶液与0.1mol/L CH3COOH溶液中的c(H＋)
C  在密闭容器中，N2＋3H2[image: image33.bmp]2NH3已达平衡时c(NH3)与c(N2)
D  液面均在“0”刻度时，50mL碱式滴定管和25mL碱式滴定管所盛溶液体积


．下列几种情况下，前一量的数值是后一量的数值的三倍的是
A  K3PO4溶液中[K＋]与[PO43－]

B  乙炔分子中C≡C键能与乙烷分子中C－C键能
C  银与稀硝酸反应时，参加反应的银的物质的量与被还原的硝酸的物质的量
D  Al（气）→Al3＋（气）所需能量与Al（气）→Al＋（气）所需能量

．下列描述正确的是

A  CaH2为离子化合物，在水中能以Ca2+和H－离子形式存在

B  在原电池反应中，负极发生的是还原反应

C  在肥皂水（高级脂肪酸的钠盐溶液）中，若干个阴离子的烃基相互聚集形成胶粒，其直径在1nm～100nm之间，所以肥皂水也能发生丁达尔现象

D  pH＝1的醋酸溶液与pH＝13的NaOH溶液等体积混合后，所得溶液呈中性


．下列说法中正确的是
A  铜和稀硝酸反应时，参加反应未被还原的硝酸的量是已被还原的硝酸的量的3倍。
B  pH＝10的NaOH溶液中的H＋的物质的量浓度是pH＝l3的NaOH中H＋的物质的量浓度的3倍
C  0.3mol/L的氨水中OH－离子数是同体积，0.1mol/L的氨水中OH－离子数的3倍
D  在磷酸钠的水溶液中，Na＋的物质的量浓度是PO43－的物质的量浓度的3倍

．下列叙述正确的是

A  反应Na2O2＋2HCl＝2NaCl＋H2O2为氧化还原反应

B  反应：HOCH2－[image: image34.bmp]－CH(OH)CH2COOH＋HBr[image: image35.bmp]
BrCH2－[image: image36.bmp]－CH＝CHCOOH＋2H2O  仅涉及消去反应类型

C  10mL 0.02 mol/L AgNO3溶液与10mL 0.02 mol/L HCl溶液混合后，溶液的pH＝2（设溶液总体积不变）

D  10mL 0.04 mol/L HCl溶液与10mL 0.02 mol/L Na2CO3溶液混合后，溶液的pH＝7（设溶液总体积不变）


．下列变化规律中正确的是

A  PH3，H2S，HCl的热稳定性由弱到强

B  浓度均为0.1mo·L－1的醋酸、盐酸、硫酸各10mL分别与100mL 0.1mo·L－1的Na2S2O3溶液反应，反应速度由大到小

C  戊烷、2－甲基丁烷、2，2－二甲基丙烷的熔点由低到高

D  物质的量浓度相等的NaCl，MgCl2，AlCl3三种溶液的pH由大到小


．下列于化学有关的叙述正确的是

A  铜锌原电池中，铜为负极
B  0.1mol N2与0.3molH2在一定条件下反应达到平衡时，生成0.2mol NH3
C  1mol/L AlCl3溶液中，铝离子物质的量浓度为1mol/L

D  18g H2O中含1mol氧原子


．下列叙述中，正确的是

A  某物质只含一种元素，则该物质一定是纯净物

B  具有相同质子数的粒子一定居于同一种元素

C  任何原子都是由质子、中子和电子构成

D  有单质参加也有单质生成的反应，不一定是氧化还原反应


．下列说法不正确的是

A  氢氧化铁胶体通直流电后，阴极附近颜色加深

B  用渗析的方法可以提纯胶体

C  人造纤维属于合成纤维

D  制造光导纤维的主要原料是二氧化硅


．下列说法中不正确的是

A  氯化钠是由离子构成的，因此不能说氯化钠由氯元素和钠元素组成
B  不能说D2和T2互为同位素
C  任何固态物质的溶解度都随温度的升高而增大
D  在室温时和干燥的空气里，结晶水合物失去一部分结晶水的现象也叫风化

．下列说法完全正确的是

①元素的原子量是该元素原子的质量与12C原子质量的1/12的比值

②质子数相同的微粒一定属于同一种元素

③分子是保持物质性质的一种微粒

④原子是物质变化中的最小微粒

⑤同一种元素组成的单质是纯净物

⑥原电池是将化学能转化成电能的装置

⑦金属的腐蚀实质是金属原子失去电子而被氧化的过程

A  都不完全正确          B  只有①②⑤⑥⑦正确

C  只有①②③④⑤正确    D  只有⑥⑦正确

．下列结论对的是

①质量分数相同的盐酸和氢氧化钠溶液，等质量充分混合，所得到的溶液pH等于7。
②配制一定浓度的溶液时，将烧杯中的溶液移入容量瓶中，用少量纯水淋洗烧杯一次，再将淋洗液移入容量瓶中，稀释至刻度，塞上塞子，摇匀，备用。

③根据质量守恒定律可知，3g碳在10g氧气中燃烧可生成13g 二氧化碳。

④往碘化钾溶液中滴入过量氯水，溶液变成紫黑色。

A  ①④正确    B  ②③正确    C  ③正确    D  ①③③④都不正确


．对于下列物质的量浓度相同的溶液：①NaCl ②FeCl2 ③AlCl3 ④Na2CO3 ⑤NaHCO3，以下叙述正确的是

A  都是无色溶液

B  ②、③、⑤能使紫色石蕊试液变红

C  和等体积等物质量浓度的AgNO3溶液完全反应，需要①、②、③溶液的体积比为3︰2︰1
D  ④、⑤都能和盐酸反应放出二氧化碳，从反应现象看，⑤和盐酸反应的速度快

．还按要求回答下列问题：

（1）请分别指出中学所学常见的强酸和强碱（各不少于3种）

强酸：                             ；强碱：                             。

（2）请指出中学所学常见的强氧化剂，其中属于单质的有        （不少于3种）；属于化合物的有          （不少于4种）。

（3）认识物质化学性质的方法一般可以利用酸、碱、盐、氧化物之间的反应规律，氧化还原反应的概念，物质的结构，元素周期律等，以SO2为例。

A．依据酸、碱、盐、氧化物之间的反应规律分析SO2具有的化学性质（要求写出有关化学方程式）

①能与碱反应：SO2＋2NaOH＝Na2SO3＋2H2O，

②                                      ，

③                                      ，

④                                      。

B．依据氧化还原反应的概念分析SO2具有的化学性质（写化学方程式）

①                                      ，

②                                      。

（4）请观察分析下列各组物质，指出各组物质具有的共同化学性质，每组各举一例，用化学方程式或离子方程式说明：

①H2SO4，H2SO3，H2S，SO2，CO2，Cl2，NH4Cl，FeCl3

共性             ；举例                。

②NaOH，Na2O，CaO，Na，Fe，Na2CO3，Na2S，Na2SO3
共性             ；举例                。

③Al，Al2O3，Al(OH)3，NaHCO3，NaHSO3，NaHS，(NH4)2S
共性             ；举例                。


．用毛笔蘸取一些番茄汁在白纸上写字或作画，让它自然晾干，这时纸上几乎看不出什么痕迹然后将此纸放在火上，小心烘烤一下，很快白纸上出现焦黄色的字迹或图画。请你解释一下，这是什么原因造成的？


．有机物A和B无论以何种比例混合，其组成的混合物中所合原子的核外电子总数均不变，若A是分子中含8个氢原子的烃，B是分子中含3个碳原子的烃的含氧衍生物，试问答下列问题：

（1）若相对分于质量之差为2，试写出两组符合上述条件的A、B的组合的分子式。

①A：      ，B      ；②A：      ，B：      。

（2）若相对分子质量相等，试写出一组符合题了条件的A、B的组合的分子式。

A：      ，B：      。


．有机物A和B无论以何种比例混合，其组成的混合物中所含的原子的核外电子总数均不变。

（1）若A是分子中含有8个氢原子的烃，B是分子中含有3个碳原子的烃的含氧衍生物。写出两组符合上述要求的有机物的分子式：

①相对分子质量之差为2：A：         B：        
②相对分子质量相等：    A：         B：        
（2）若A是分子中含有4个碳原子的烃，B是饱和链烃的一元含氮衍生物，则A分子式为_________，B分子式为_________；符合B分子式的同分异构体有_______种。

B组


．下列描述正确的是

A  在蒸发皿中加热蒸干并灼热（低于400℃）氯化铝溶液、硫酸镁溶液，都得不到相应的盐

B  在原电池反应中，负极发生的是氧化反应

C  在肥皂水（高级脂肪酸的钠盐溶液）中，若干个阴离子的烃基相互聚集形成胶粒，其直径在1～100nm之间，所以肥皂水也能发生丁达尔现象

D  pH＝1的醋酸溶液与pH＝13的NaOH溶液等体积混合后，所得溶液呈中性


．类推的思维方法在化学学习和研究中是一种常用的思维方法，但有时会产生错误的结论，因此类推出的结论最终要经过实践检验才能决定其正确与否。下列几种类推结论中正确的是
A  晶体中有阴离子，必有阳离子；则晶体中有阳离子，也必有阴离子

B  Fe3O4可写成FeO·Fe2O3；Pb3O4也可写成PbO·Pb2O3
C  由于HF分子间存在氢键，其沸点反而高于HCl；NH3间也存在氢键，其沸点也应高于PH3
D  1molNaCl在水溶液中可电离产生1mol Na＋；则1mol FeCl3在水溶液中也能电离产生1molFe3＋

．类推是在化学学习和研究中常用的思维方法，但类推出的结论最终要经过实践的检验才能决定其正确与否，下列几种类推结论中不正确的是   

A  钠、镁都是活泼金属，由金属钠和镁引起火灾都不能用干冰灭火器灭火

B  NaHC03溶液能与NaAl02反应生成白色沉淀，NaHS03溶液也能与NaAl02反应生成白色沉淀

C  NH4C1、NH4I结构相似，将两种固体分别加热，都分解生成HX和NH3
D  原电池中通常是活泼金属做负极，不活泼金属做正极，用铜和铝与浓硝酸构成原电池时，铝是负极

．只含碳、氢、氧三种元素的有机物完全燃烧时消耗的氧气和生成的二氧化碳的体积比是1︰2，这类有机物中

A  相对分子质量最小的化合物的分子式为CH2O2
B  相对分子质量最小的化合物的分子式为CH2O

C  含相同碳原子数的各化合物，其相对分子质量之差是18的整倍数

D  含相同碳原子数的各化合物，其相对分子质量之差是16的整倍数


．系列有机物的通式可用下列形式表示（x，y，a，b为零或正整数），其中相等物质的量的各组物质完全燃烧时耗氧量相同的是

①(CO)a(H2O)x，(H2)b(CO2)x(H2O)y，(CO)a(H2)b(CO2)y(H2O)x
②(CO)a(CO2)x(H2O)y，(H2)a(CO2)x(H2O)y，(CO)b(H2)a-b(CO2)y(H2O)x

③CaHb(CO2)x(H2O)y，CbHa(CO2)y(H2O)x
④Ca＋1Hb-4(CO2)x(H2O)y，Ca-1Hb＋4(CO2)y(H2O)x
A  ①和③    B  ②和④    C  ①和②    D  ③和④


．下列说法不正确的是

①用稀盐酸清洗做焰色反应的铂丝

②医疗上可用碳酸钡作X射线透视肠胃的内服药

③水玻璃在建筑业上用做粘合剂

④铝和铜具有良好的导电性，所以电工操作时，可把铜线和铝线绞接在一起

⑤氯化铵可用于金属的焊接上，以除去金属表面上的氧化物薄层

⑥医用酒精的质量分数为85%

⑦用新制备的Cu(OH)2悬浊液与病人尿液共热，可检验病人尿中是否含有葡萄糖

A  ②③⑦    B  ④⑤⑥    C  ①③⑤    D  ②④⑥  


．高中化学中水解反应范畴很广，酯、弱酸或弱减的盐都能发生水解，下列反应也纳入水解反应的范畴。CH3CH2－Cl＋H2O→CH3CH2OH＋HCl；Cl－Cl＋H2O→HCl＋HOCl；CaC2＋2H2O→Ca(OH)2＋C2H2↑。下列七个反应中，属于水解反应范畴的是（只填相应字母）
A  CH3－CH＝CH2＋H2O→[image: image37.png]I
“H; — CH — CH;




B  [image: image38.png]


＋H2O→HO－CH2CH2－COOH
C  Mg3N2＋6H2O→3Mg(OH)2＋2NH3
D  2F2＋2H2O→4HF＋O2 E.NH3＋H2O→NH4＋＋OH－

F  [image: image39.bmp]－O－＋H2O→[image: image40.bmp]－OH＋OH－

G  NaH＋H2O→NaOH＋H2↑
C组


．试解释下列现象：

（1）Na2CO3的分解温度比NaHCO3高。

（2）AgCl难溶，NaCI易溶。

（3）CoF2、CoCl2、CoBr2，CoI2的颜色由浅变深。

（4）CCl4是液体，CH4及CF4是气体，CI4是固体（室温下）。


．试证明含C，H，O，N的有机分子，若相对分子质量为奇数，则分子中含N原子数必为奇数；若相对分子质量为偶数，则含N原子数必为偶数。


．我们知道，复分解反应是四大基本反应类型之一，是电解质之间相互交换成分的反应。如：
AgNO3＋HCl＝AgCl↓＋HNO3  CuSO4＋H2S＝CuSO4＋H2SO4  
MgCl2＋2NaOH＝Mg(OH)2↓＋2NaCl  HCl＋CH3COONa＝CH3COOH＋NaCl  
即AB＋CD＝AD＋CB

（1）这种交换一定遵循着某种比较普遍的法则。请你用简炼的文字准确地加以表述。

（2）这种普遍法则完全可以适用于从化合价角度分析问题，解决问题

如CO2与H2O的反应，可以用下面的结构式表示：

[image: image41.png]O
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一般化学反应方程式为：CO2＋H2O＝H2CO3
在一定条件下，CO2能与(BH3)2或B2H6发生如下反应：

[image: image42.png]=0
e
0O 0
o
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（3）请标出(BH3)2中B的化合价
（4）CO2与(BH3)2的反应是氧化还原反应，还是非氧化还原反应？你的判断依据是什么？
（5）你完全可以运用你刚才所获得的化学知识，解决下面的问题。

（6）B2H6的一种重要用途就是用于水下点火就是说，将B2H6通入水中，它立刻能够燃烧起来。请完成下面的化学方程式：B2H6＋H2O→（  ）＋（  ）；ΔH＜0。


．脱水反应是化学反应的基本类型。试根据下列问题回答：

（1）某物质A其摩尔质量是SO3的三倍。它可以看作硫酸分子间脱水得到的。试写出化学反应方程式，并确定A的结构。

（2）P4O10的结构为：
[image: image43.wmf]O
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，若将P4O10是磷酸分子间脱水得到的，问磷酸分子间如何脱水才能得到P4O10呢？

（3）硅酸分子间如何脱水才能得到SiO2呢？

参考答案（H3）







� B


� B


� C


� D


� B


� B


� B


� C


� B


� D


� C


� D


� D


� B


� D


� B


� A


� B


� C


� C


� C


� D


� C


� D


� C


� C


� A


� D


� B


� B


� C、D


� D


� D


� C


� D


� C


� D


� A


� B


� B


� C


� B、D


� C


� B


� C


� B


� C


� D


� D


� D


� D


� A


� D


� B


� D


� D


� C


� D


� C


� A


� B


� B


� C


� C


� C、D


� D


� D


� C


� A


� A、B


� C、D


� B


� C


� D


� D


� B


� D


� C


� B


� A


� B


� B


� C


� B


� B


� D


� C


� C


� C


� D


� C


� C


� B


� C


� C


� B


� B


� D


� A


� A


� C


� C


� A


� C


� A、D


� D


� D


� A


� A、C


� D


� D


� D


� （1）盐酸、硫酸、硝酸  NaOH、KOH、Ba(OH)2�（2）Cl2、Br2、O2  浓H2SO4、HNO3、HClO、KMnO4�（3）A．②能与H2O反应：H2O＋SO2＝H2SO3�③能与Na2SO3反应：Na2SO3＋SO2＋H2O＝2NaHSO3�④能与CaO反应：SO2＋CaO＝CaSO3�B．①具有还原性：能与O2反应 2SO2＋O2�2SO3�②具有氧化性：能与H2S反应 SO2＋2H2S＝3S↓＋2H2O�（4）①都与碱反应：NH4Cl＋NaOH＝NaCl＋NH3·H2O�②都与酸反应：Na2CO3＋2HCl＝2NaCl＋H2O＋CO2↑�③既能与强酸也能与强碱反应：�NaHCO3＋HCl＝NaCl＋CO2↑＋H2O；NaHCO3＋NaOH＝Na2CO3＋H2O


� ①番茄汁中的有机物属于还原性小分子，着火点低，易燃�②番茄汁中的有机酸与纤维素部分的酯化，生成的酯着火点低，易燃
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� （1）H＋与Na＋具有相同的离子电荷，但H＋半径很小，可以钻入CO32－的O电子云内部，对O2－产生极化作用，这与中心C4＋对O2－的极化恰好相反，致使酸根的热稳定性降低，故NaHCO3的分解温度比Na2CO3低。�（2）NaCl是典型离子晶体，在极性水分子中溶解度大。而AgCl中，由于Ag＋的外层电子构型为4d10，d电子云分散而且半径大，所以Ag＋的变形性和极化能力都大。�Ag＋和Cl－相互极化作用强，使AgCl的键形逐渐过渡，共价键成分加大，所以难溶于极性水分子中。�（3）由F－到I－离子半径依次增大，变形性增强，离子相互极化作用增强，化合物颜色按CoF2、CoCl2、CoBr2、CoI2顺序由浅变深。�（4）CH4、CF4、CCl4、CI4分子构型相同（正四面体结构），它们的分子间作用力随相对分子质量增大而增大，相对分子质量越大，分子间作用力越大。CH4、CF4的相对分子质量较小，为气体；CCl4的相对分子质量较大为液体；CI4的相对分子质量最大为固体（室温下）。


� 本题所涉及的是分子中各原子相互化合时的数量关系，其实质是共价键的饱和性。这些数量关系对于确定有机化合物的结构式很有用。�分子中各个原子周围化学键数目的总和为偶数（n重键计作n个单键）。由此可推得，具有奇数个单键的原子的数目之和必为偶数，即奇数价元素的原子数之和必为偶数。在含C，H，O，N的有机物分子中，C和O是偶数价原子，H和N是奇数价原子。因此，H和N原子数之和为偶数，即H原子数为奇数时N原子数亦为奇数；H原子数为偶数时N原子数亦为偶数。�含C，H，O，N的有机化合物，其相对分子质量为12nC＋16nO＋14nN＋nH�式中nC，nO，nN和nH，分别是C，O，N和H的原子数。由于前三项之和为偶数，因而相对分子质量的奇偶性与H原子数的奇偶性一致。而上面已证明，H原子数的奇偶性与N原子数的奇偶性一致。所以，相对分子质量的奇偶性与N原子数的奇偶性一致，即相对分子质量为奇数时N原子数必为奇数；相对分子质量为偶数时N原子数必为偶数。


� （1）电性规则，异性重组�（3）＋3�（4）氧化还原反应�（6）B2H6＋6H2O＝2B(OH)3＋6H2


� （1）3H2SO4� EMBED Equation.3  ���S3O9＋3H2O；  � EMBED ACD.ChemSketch.20  ���；�（2）三个H3PO4分子两两脱水，得环状H3PO9分子，再和第四个H3PO4分子脱水得P4O10，是笼状结构。�（3）参考第二问，四个H4SiO4分子脱四次水，最后以层状结构为基础再脱一次H2O，成骨架状结构，化学式即为SiO2。
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